Exercicis de funcions 1r Batxillerat CT

1. Escriu I’expressio analitica de les funcions seguents:

a) Assignar a un nombre x el mateix nombre augmentat en J2.

b) Assignar a un nombre x el triple del seu quadrat menys el seu doble.

c) Assignar a un nombre x I’area del semicercle que té com a diametre aquest nombre.

d) Assignar a un nombre x el quadrat del perimetre del triangle equilater que té com a costat
aquest nombre.

e) Assignar a un nombre x el volum d’una esfera que té com a diametre aquesta esfera.

f) Assignar a un nombre x el seu 15%.

g) Assignar a un nombre x el nombre que li correspon augmentat en un 15%.

h) Assignar a un nombre x el nombre que li correspon disminuit en un 15%.

2. Trobeu el domini de les seglients funcions :

) f()=—+—>_ b g(x):zxz—_l ¢) h(x) =4/~ 2x+10
X+2 x-3 X®—6Xx+5
oy A2x-1 oy Xx=1 _[x-4
d) i(x) = 9 e) J(X)_\/X—-i-?) f) k(x)‘w/m
3. Donades les funcions segiients: f(x) =5x>—-3x i g(x)=—4x+7. Calcula les segiients
operacions:
a) (f+9)(x)= b) (f-9)(x) = c) (fog)(x)= d) (g° f)(x) =

4. Trobeu la funcié inversa de les seguents funcions:

a) f(x)=33x*-1 b) g(x)::—j; c) h(x) =x*+x-3 d) i(x) =1+2sin(x* —7)

e) j(x)=310"" ) k(x)=+ve™+1 @) I(x) =In(l-3sin(2x)) h) m(x) = arctg(e* 1)

5. Donades les funcions segients:

x* +5 x> +1

f(x)=3x2+5 g(x)=X2_1 h(x) =vx+4 i(x) = NERTS

Es demana:
a) Domini de totes.
b) Inversa de totes. Fer la comprovacio en cada cas.

) (g°f)x)=
d) (feh)(x)=
e) (g0 ))(x)=

f) Recorregut de totes.



6. Calculeu els seguents limits:

i 8x*+3 o) If 3x*+6 o I 5x* -3 Q) |f VAX+2+3X
X'ID 5x* —1 X'ID 5x* -1 X'ID -2x+1 X'ID 5x +vJ9x2 +1
7 l_ X2+3 V4 Vd
e) - = = f) [im@4x? +6x-1-2x)= @) ||m(x/x2+6x—\/x2—4)=
IXIID 2X —+ \/ X2 —l X—>00 X—>00
, 3x*+5x-1 v, X+X—6 ., X?=Bx+1 3x
h _ = | _ = _ ) =
Mim=— = ) im=—, 5 DimE=7—-3
X+1
. (2x+ 3\ . (4x+1)1 . (x+5\>"
k = I = m _— =
) IXIID(SX_]-} ) IXIID(X+7J ) IXIID(X_SJ
i (2+—5x+1jsx_ o) |i X—2 o i x* +5xX> +8x+4
erD SX+2 XLII\ X—2 er_rz] X3 +x?-8x-12

7. Estudieu la continuitat de les seguents funcions:

X+3 six<l
a) f(x)=42 sil<x<3 b) g(x) =

X2 +45six>3

2X+3 2X+2
¢) h(x) =
X—2 ) ) x? -1

8. Determina el valor que ha de tenir k perqué la funcio seguent sigui continua en x=1.

x+k six=1
f(x)=9x*+1
2 six=1
ax’ +2x+1 six<-1
9. Determina els valors de a i b perque la funcio f(x) =<2x-1 Si —1<x<2
bx +5 si x>2
sigui continua en tot el seu domini.
.. - 2—~4x-4 o .
10. Com hem de definir la funcio f(x) = LTNEXZR a X=2 perque sigui continua en aquest punt.

3Xx—-6



| SOLUCIONS FINALS
1. a) f(X)=x+~+2 b) f(x)=3x*-2x ¢ f(X):%ﬂXZ d) f(x)=9x* o) f(x):%X3

f) f(x):%x g) f(x)=115x h) f(x)=0,85

2. a) Domf = (—00,—2) U (-2,3) U (3,+x) b) Domg = (—0,1) U (1,5) U (5,+x)
¢) Domh = (~05] d) Domi =[%,3)u(3,+oo) &) Domj = (=5,+<0)
f) Domk = (—o0,—5) U [4,+0)

3. a) (f+0)(X)=5x>-7x+7 b) (f-g)(x) = —20x> +47x* —21x
c) (f o g)(x) =80x> —268x + 224 d) (go f)(X) =-20x* +12x+7
3 —
4. a) f(x)= X*+1 b) g‘l(x):1+2X ¢) hi(x) = 1++13+4x
3 x—-1 2
1+log(2)

d) i‘l(x)=\/7z+arcsin(XT_l) €) J'_l(X)=T3 f) |<_1(X)=%|n(><2 -1

L= b m(x) = In(L+tgx)

0) I'(x) = %arcsin(

5. a) Domf =(-ow0,+0) Domg = (-o0,—1) U (-11) U (1,+) Domh =[-4,+0) Domj = (1,+o)

DI R e L Ry B RO BN e

9x* +30x2 +30 . 3x* -22
d) (f oh)(x) =3x+17 e o )(X) =
o’ +30x% 1 24 ) (foh)(x) ) (90 ))(X) c

c) (fog)(x) =

f) Recf =[-5,+0) Recg = (-o,-5]u(l,+) Rech=[2,+x)

6. a)8/5 b) 0 ¢) —oo d) 3/8 e)-1/3 f)3/2 9)3
h) 21 i) 5/3 j) —oo k) 0 )2 m) e* n) e’
0) 0 p) 1/5

7. a) en x=2 discontinuitat de salt finit i en x=3 discontinuitat de salt finit
b) en x=2 discontinuitat asimptotica
c) en x=1 discontinuitat asimptotica i en x=-1 discontinuitat evitable

8. k=3 9.a=-2 i b=-1 10. -1/3



